1.

Jaka jest réznica w planowaniu przydzialu procesora pomigdzy systemami
interaktywnymi, a systemami wsadowymi?

Ponizszy diagram przedstawia zmiany standw proceséw Pj, P», Pz w czasie. Proszg
wyliczy¢ czas oczekiwania i czas cyklu przetwarzania dla poszczegdlnych procesow
oraz wykorzystanie procesora.

P;| aktyw. oczekiwanie gotowos$¢| aktyw. |oczekiw.| gotow. | aktyw.
P, aktyw. oczekiwanie aktyw. |gotowos¢| aktyw.
Ps aktyw. oczekiwanie 26towosc aktyw. |gotowos¢| aktyw.
[T I [T I I L 1 1
1 2 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
czas

W systemie komputerowym wykonane zostaty 4 procesy P, P2, P31 P4. Ponizsza tabela
przedstawia atrybuty tych proceséw przy zalozeniu, ze chwila czasu 0 odpowiada
momentowi zgloszenia do systemu procesu Pj.

czas zgltoszenia ~ wymagany czas

do systemu obstugi
P 0 8
P, 2 6
P 3 3
Py 9 4

Prosze¢ okresli¢ czas oczekiwania oraz czas cyklu przetwarzania poszczegélnych
proceséw w przypadku, gdy zastosowany zostal nast¢pujacy algorytm planowania
krétkoterminowego:

(a) FCFS (FIFO),

(b) SJF.

W systemie komputerowym wykonane zostaty 4 procesy P, P2, P31 Ps. Ponizsza tabela
przedstawia atrybuty tych proceséw przy zalozeniu, ze chwila czasu 0 odpowiada
momentowi zgtoszenia do systemu procesu P;.

czas zgloszenia ~ wymagany czas

do systemu obstugi
P 0 8
P 2 5
P 3 3
P, 9 4

Prosze¢ okresli¢ czas oczekiwania oraz czas cyklu przetwarzania poszczegélnych
proceséw w przypadku, gdy zastosowany zostal nast¢pujacy algorytm planowania
krétkoterminowego:

(a) FCFS (First Come First Served, FIFO),

(b) SJF (Shortest Job First),

(c) SRT (Shortest Remaining Time).



5. Mniej wigcej w tym samym czasie w systemie pojawiajg si¢ procesy Py, P2, P3, P4, Psz
czasami obstugi odpowiednio 10, 6, 2, 4, 8 oraz priorytetami zewngtrznymi
odpowiednio 3, 5, 2, 1, 4 (5 jest najwyzszym priorytetem). Prosze okresli¢ czas
oczekiwania oraz czas cyklu przetwarzania kazdego procesu w przypadku nastgpujacych
algorytméw planowania krétkoterminowego:

(a) rotacyjny (prosze¢ przyja¢ kwant czasu 2),
(b) priorytetowy,

(c) FCFS (kolejnos¢ obstugi Py, P,, P, P4, Ps),
(d) SJF.

6. Na podstawie analizy czasu oczekiwania i czasu obstugi prosz¢ oceni¢ sprawiedliwo$¢
uszeregowania procesOw Pj, Pa, P3, P4, Ps z czasami obstugi odpowiednio 10, 6, 2, 4, 8
w przypadku nastgpujacych algorytméw planowania krétkoterminowego:
(a) FCFS (kolejnos¢ obstugi Py, Pa, P3, Pa, Ps),
(b) rotacyjny przy kwancie czasu 1,
(c) rotacyjny przy kwancie czasu 2,
(d) rotacyjny przy kwancie czasu 3,
(e) rotacyjny przy kwancie czasu 4.

7. Do systemu zglaszaja si¢ kolejno w odstgpach 1-sekundowych 4 procesy, najpierw 2
wsadowe, a pdzniej 2 interakcyjne. Obstuga zadania wsadowego wymaga w sumie 10
sekund czasu procesora, przy czym po kazdych 5 sekundach nastgpuje zapisanie danych
na dysku. Kazda operacja zapisu na dysku zajmuje 1 sekundg. Zadania interakcyjne
maja czas odpowiedzi 3 sekundy, a reakcja uzytkownika zajmuje 4 sekundy. Wykonania
procesu interakcyjnego wymaga dwoéch takich interakcji. Prosze wyznaczy¢ czas
oczekiwania i czas cyklu przetwarzania oraz oceni¢ efektywno$¢ przetwarzania z
perspektywy kazdego z proceséw w nastepujacych przypadkach planowania:

(a) algorytm RR z kwantem czasu 2 sekundy,
(b) algorytm RR z kwantem czasu 4 sekundy,
(c) algorytm VRR z kwantem czasu 2 sekundy,
(d) algorytm VRR z kwantem czasu 4 sekundy.

8. W systemie wielozadaniowym zastosowano wywlaszczajacy priorytetowy algorytm
szeregowania zadafn (planowania przydziatu procesora). Priorytet procesu zmienia si¢
liniowo w czasie zgodnie ze wspotczynnikiem:

o — podczas oczekiwania procesu w kolejce procesow gotowych na przydziat

procesora,

S — w stanie aktywnoS$ci (wykonywania przez procesor).

W chwili wejscia do kolejki proceséw gotowych (czyli zawsze w chwili zmiany stanu
na GOTOWOSC) proces otrzymuje priorytet o wartosci 0. Wzrost tej wartosci oznacza
zwigkszenie priorytetu procesu, i tym samym spadek jego zmniejszenie. Jaki znany
algorytm planowania krétkoterminowego uzyskamy, gdy:

@p>a>0,

(b)a<p<0?



9. Na podstawie analizy przetwarzania stwierdzono, ze proces potrzebuje $rednio T
jednostek czasu procesora, po czym wchodzi w stan oczekiwania na realizacj¢ operacji
wejscia-wyjscia. Przelaczanie kontekstu wymaga czasu S, ktéry z punktu widzenia
efektywnosci wykorzystania procesora jest marnowany. Prosz¢ poda¢ formule
okreslajaca efektywnos$¢ wykorzystania procesora w planowaniu rotacyjnym (RR) przy
kwancie czasu Q w nastgpujacych przypadkach:

(@) Q=00
b)O>T
(c)S<Q0<T
(do=Ss
e)Q—0



